
льиішькога склалу, на повнішу реалізацію існуючого 
цюфесійно-службового потенціалу.

Зіставлення переваг і недоліків стимулювання ефекпь 
вної службово-трудової діяльності працівників органів, 
служб та підрозділів внутрішніх справ свідчить, що воно 
маг свої межі застосування і не може повністю замінити ні 
засобів прямої мотивації, ні заходів примусу. Так, напри
клад. владна мотивація може бути більш дієвою у тих 
випадках, коли у об'єкта управління відсутні або повністю 
задоволені потреби, коли не мас блат для використання їх 
в якості стимулів. Очевидно, що для кожної управлінської 
ситуації існує оптимальне поєднання видів мотивації осіб 
рядового і начальницького складу, забезпечуючи найкра
щий ефект щодо виконання ними своїх службово- 
ірудових обов’язків. Це прямо залежить від терміновості 
вирішуємих завдань, сумлінності й свідомості персоналу 
органів системи Міністерства внутрішніх справ. Як під
сумок шішсрозі лянугому: стимулювання осіб рядового та 
начальницького складу -  це один з метолів, видів забезпе
чення виконання ними своїх посадових обов’язків. Окрім 
переваг, воно мас й певні недоліки, а  отже, повинно за
стосовуватись в оптимальному поєднанні з іншими вида
ми. методами, способами професійної мотивації. Тому, на 
даному етапі розвитку суспільства держави, органів сис
теми Міністерства внутрішніх справ, коли здійснюється 
перехід від адміністратшзно-командних. авторитарних, 
централізованих методів управління, дослідження поряд

ку застосування й напрямків удосконалення методів і 
форм стимулювання відіїрає важливу роль в активізації й 
підвищенні ефективності службово-трудової діяльності 
осіб рядового і начальницького складу органів внутрішніх 
справ України.
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ПРАВОВА БЕЗПЕКА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ В УКРАЇНІ
Охарактеризовано проблеми українського законодавства з питань захисту інтелектуальної класності: 
визначено шляхи інтеграції української правової системи до Свроиейського співтовариства.

Показником розвитку високого ріння світової цивілі
зації є стан науки, освіти, культури та техніко 
технологічного комплексу. Сьогодні матеріальний і куль- 
іурний рівень життя народу визначається ступенем осві- 
іеності людей та використання тукових знань у творчій

діяльності. Саме тому найбільш розвинуті держави світу 
(СІЛА, Японія, Німеччина та ін.) останніми роками в оо- 
нову своєї соціально-економічної і політичної стратегії 
поклали швидкий розвиток науки, поєднання теорії і 
практики, освоєїшя нових технологій.
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Цікаво, що поняття — інтелектуальна власність 
з’явилося ще в кінці XVII століття у Франції (вийнятому 
патентному законі віл 7.01.1791 року). Цей закон підтвер
див думки Вольтера, Руссо, Дідро, що будь-яка нова ідея, 
яка приносить користь суспільству належить тому, сто її 
створив і с природним правом людини.

Незалежна Україна вступила в 1995 році до Ради Єв
ропи і зробила тим самим “Європейський вибір”, а в Єв
ропі е особливе розуміння власності як відповіді на запи
тання: “Чия це річ?”. Тому не випадково книга IV Цивіль
ного кодексу України присвячена інтелектуальній власно
сті, бо це с вимогою Ради Європи як складової правової 
реформи та гуманізації законодавства в нашій державі

Важливість інтелектуальної власності та її правового 
захисту визнає Всесвітня Організація інтелектуальної вла
сності. Але в V'країн і, на жаль, дуже мало досліджені як 
економічні, так і правові засади інтелектуальної власності. 
Великим досягненням є чотиритомна монографія 
“Інтелектуальна власність в Україні: правові засади та 
практика”. Якщо саме поняття інтелектуальної власності в 
Україні досліджено, то цивільно-правовітй захист є ще 
досить проблемним.

Привертає увагу те, що країна будучи членом Берігсь- 
кої конвенції про охорону іглелектуальних та художніх 
творів, Всесвітньої конвенції про авторське права прагне 
приєднатися й до інших міжнародних договорів, що регу
люють відносини, пов’язані з використанням творів, 
комп’ютерних програм, фонограм, телерадіопрограм, 
увійти рівноправним членом до Європейського і світового 
і і гтелектуального співтовариства де гідно оцінюються 
плоди творчої праці.

При переході до ринкових відносин система законо
давства зазнала кардинальної зміни Це стосується і пра
вових норм, що регулюють створення правової охорони і 
використання продуктів творчості. З ’явилися нові об’єкти 
та програми, які необхідно охороняти, що с наслідком 
зміни славлення до ггродуктів інтелектуальної діяльності 
людини. Воно стало більш “ринковим”, а самі продукти 
інтелектуальної власності все більш чітко здобувають 
риси товару, а отже, і часто стають об’єктом злочинного 
посягання.

Як наслідок, поняття “інтелектуальної власності” сла
ло правовим поняттям. Таким чином, інтелектуальна вла
сність -  це сукупність прав на продукт інтелектуальної 
творчості. Аналіз криміногенної ситуації на ринку інтеле
ктуальної власності свідчить, що в даний момент у держа
ві набуло значного поширення три основних види право
порушень:

1. Недобросовісна конкуренція -  ввезення, виготов
лення та розповсюдження фальсифікованої продукції з 
незаконним використанням знаків для товарів і послуг 
відомих українських та зарубіжних виробників.

2. Аудіовізуальне піратство -  незаконне відтворення 
розповсюдження примірників аудіовізуальних творів та 
фонограм шляхом тиражування і продажу аудіо-, відеока
сет, музичних компакт-дисків, а також незаконна транс-
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ляція цих творів через радіо і телепросгір
3. Комп’ютерне піратство -  незаконне відтворення і 

розповсюдження комп'ютерного програмного забезпе
чення шляхом тиражування продажу компакт-дисків із 
записом комп’ютерних програм, встановлення нелідан- 
зійного програмного забезпечення на комп’ютерну техні
ку та розповсюдження піратських програм через мережу 
Інтернет.

Виходячи із викладеного, діяльність по боротьбі із по
сяганнями ги інтелектуальну власність повинна бути на 
цілена на попередження та викриття правопорушень саме 
у цих трьох напрямках. Оиератнвно-розшукові заходи 
стосовно викриття даного виду злочинів повинні бути 
направлені на виявлення підпільних дахів що виробляють 
коїпрафакпгу продукцію; скасування ліцензій діючих 
підприємств, що займаються інтелектуальним піратством; 
посилення контролю з боку митних органів стосовно вве
зення та вивезення такої продукції.

У період інтеграції України у Європейське Співтова
риство питання стосовно захисту інтелектуальної власно
сті та конграфактної продукції стає досить актуальним. 
При цьому у законодавчій базі України існує досить вели
ка кількість колізій та прогалин, які дають змогу “піратам” 
виготовляти і реалізовувати інтелектуальний продукт без 
згоди на те його власника.

Однією з таких колізій є суперечливість у термінології 
Усі вже звикли, що закон захищає “фірмову назву”, і рап
том Господарський Кодекс України використовує термін 
“комерційна назва”. Наступним важливим елементом є те, 
що ліцензійна продукція є досить дорогою стосовно до 
контрафактное а тому у країнах із низьким рівнем життя 
значну частину посідає піратська продукція. Це є негатив
ним явищем як для держави, що проявляється у ненадхо- 
дженні платежів до бюджету' та підриві її авторитету на 
зовнішньоекономічній арені, так і безпосередньо для са
мого автора

Моментом, що заслуговує на увагу, є те, що 
суб’єктами злочинів у сфері інтелектуальної власності, як 
свідчить кримінологічна статистика досить часто є особи 
від ІЗ до 16 рокіа вік яких виключає їх як суб’єктів зло
чинів. Виходячи із вищесказаного, можна запропонувати 
такі шляхи вирішення проблем щодо протидії злочинному 
посяганню на інтелектуальну власність:

1) правові:
а) врегулювання та приведення у відповідність норм 

національного законодавства із міжнародним, щодо отри
мання дозволу на використання авторських та суміжних 
прав;

б) встановлення нижчого віку кримінальної відповіда
льності за злочини у сфері інтелектуальної власності то
що;

2) економічні:
а) зниження собівартості ліцензійного продукту ;
б) зменшення митних ставок стосовно інтелектуально

го продукту тощо [ І, с.291 ].
Приєднання України до СОТ обумовлене
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об’єктивними процесами глобалізації що ведуть до дедалі 
більшого нарощування взаємопов'язаносгі економік 
окремих країн; виникає потреба гармонізації вітчизняного 
законодавства з нормами і стандартами СОТ, які вже пе
ревірені практикою співпраці країн-членів цієї організації.

Це вимагає надзвичайної уваги до питань, пов’язаних з 
державним регулюванням у сфері інтелектуальної влас
ності. впровадженням та вдосконаленням чітких і прозо
рих механізмів такого регулювання. Нині є всі підстави 
стверджувати, що норми регулювання правовідносин у 
сфері ііттелектуальної власності в Україні цілком відпові
дають міжнародним стандартам. Разом із тим національна 
нормативно-правова база постійно розвивається та удо
сконалюється. Внесення змін до діючого законодавства 
пов’язане із необхідністю виконання зобов'язань України, 
що випливають із міжнародних договорів, до яких наша 
держава приєдналась або має намір приєднатись

Так, процес приєднання до СОТ та інтеграції у Євро
пейське співтовариство вимагає приведення національно
го законодавства у повну відповідність з нормами Угоди 
про торговельні аспекти прав інтелектуальної власності 
(Угоди 1RIPS). Вона стосується насамперед 'запрова
дження дієвих засобів захисту прав інтелектуальної влас
ності і належить до найважливіших у СОТ.

Прийнятий у 1993 році Закон України “Про авторське 
право і суміжні права” був досить прогресивний для свого 
часу, але недосконалий щодо врегулювання багатьох спі
рних питань у тому числі у взаємовідносинах між корне 
тувачами і суб’єктами авторського права [2, с.5], надані 
іноземним авторам національного режиму [3, с.68|. 
11.07.2001 року Верховна Рада України прийняла нову 
редакцію Закону України “Про авторське право і суміжні 
права”, в якій відображені норми найбільш важливих 
міжнародних актів і договорів Всесвітньої організації ін
телектуальної власності (ВОІВ) - вона повністю відповідає 
вимогам розді ч.П Угоди (TRIPS).

У новій редакції Закон розширює об’єкти авторського 
права, вперше включивши до них твори публіцистичного 
характеру, текспі перекладів для дублювання, озвучення, 
субтитрулання тощо. Також внесено доповнення щодо 
об’єктів суміжних прав: до їх переліку долали відеограми, 
а їх виробники є новими суб’єктами суміжних прав. Впе
рше конкретно визначаються особисті немайнові і майне 
ві права суб’єктів суміжних прав. Термін охорони авто
рських прав збільшено до 70 років, яким він є сьогодні у 
країнах Європейського Союзу, США, І Пмеччині.

Книга IV “Право інтелектуальної власності" ЦК 
України, прийнята 16.01.2003 року, враховує сучасний 
стан економіки України наші традиції ментальність і 
реальність буття. Тому вона максимально наблизила сио- 
тему правової охорони інтелектуальної власності до світо
вих стандартів; в ній знайшли відображення останні най
новіші досягнення як світової так і вітчизняної правової 
науки, досвід правозастосовчої практики.

22.05.2003 року Верховна Рада України прийняла За
кон “Про внесення змін до деяких законодавчих актів
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України щодо правової охорони інтелектуальної власнос
ті”, чим забезпечується приведення національного зако
нодавства у сфері інтелектуальної власності у повну від
повідність з нормами Угоди TRIPS, включаючи норми 
щодо посилення прав захисту інтешктуальної власності, 
які включено до Цивільного, Цивільно-процесуального, 
Господарсько-процесуального, Кримінального та Кримі
нально-процесуального кодексів України [4].

Загальні положення про право інтелектуальної влас
ності у Цивільному кодексі України свідчать що наша 
держава вперше має кодифікований законодавчий акт про 
право інтелектуальної власності. Наміри України стати 
повноправним членом світового співтовариства зокрема 
вступити до Світової організації' торгівлі (СОТ) та інтег
руватись до Європейського Союзу (CQ, потребують гар
монізації національного законодавства в сфері інтелектуа
льної власності з нормами угоди ТРІПС та директив Ради 
СС

Останні два роки поклали в Україні початок безкомп
ромісної боротьби з “піратством” у сфері інтелектуальної 
власності, яка набула всіх ознак державної політики. Ос
новою її стала українсько-американська спільна програма 
дій по боротьбі з нелегальним виробництвом оптичних 
носіїв інформації. З 1.09.2001 року' набув чинності новий 
Кримінальний кодекс України, у якому передбачено за
стосування кримінальних процедур у випадках порушен
ня авторського права і суміжних прав на об’єкти промис
лової власності.

Система охорони інтелектуальної власності може ефе
ктивно працюва ти за наявності нормативно-правової бази 
в цій сфері та відповідної інфраструктури. Створено і за
проваджено нову для України інституцію представників у 
справах інтелектуальної власності — патентних повірених. 
На цей час їх зареєстровано понад 150. Враховуючи неле
гку економічну ситуацію в Україні. Державний патент 
прагне створити найбільш сприятливі умови для вітчиз
няних винахідників. Так, сума зборів за отримання патен
ту України на винахід включаючи збори за поління заяв
ки, проведення експертизи та видачі патенту, складає 93,5 
грн., тоді як за отримання патенту в Російській Федерації 
необхідно сплатити (у перерахунку на гривні) 249; в 
Польщі -  220; США -  4224; ФРН -  935; у Франції 1138.

Наприкінці минулого року' почав діяти підрозділ дер
жавних інспекторів з питань інтелектуальної власності. 
Інспектор при здійснення перевірки має право застосувати 
спеціальні заходи: тимчасове призупинення дій ліцензії; 
приймати рішення про усунення виробником порушень 
ліцензійних умов; опечатувати, вилучати диски, виготов
ленні з порушенням вимог Закону, а також документи 
щодо цього порушення.

Порушення права інтелектуальної власності, в тому 
числі невизнання цього права чи посягання на нього, тягне 
за собою відповідальність, встановлену законом чи дого
вором. Кожна особа має право звернутися до суду щодо 
захисту свого права інтелектуальної власності. Отже, 
практична цінність законодавства України щодо автореь-
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копо права й суміжних прав залежить від ефективності 
його реалізації. Прийняття закону' і приєднання до міжна
родних конвенцій -  це тільки перший крок нашої держа
ви, основне -  результативне їх застосування. Цього можна 
досягти шляхом створення відповідної структури, шо 
охоплює підзаконні акти, організації з колективного кері
вництва правами авторів і суб’єктів суміжних прав, підго
товку й видання довідкової і навчальної літератури з пи
тань інтелектуальної власності конче потрібної для підго
товки фахівців даної галузі діяльності [5, ст.4381. Чинне 
законодавство закріплює за автором виключне право на 
використання створеного ним твору, яке означає право 
здійснювати, дозволяти або забороняти певні дії зокрема 
відтворення твору.

Глосарій термінів з авторського права і суміжних прав 
Всесвітньої організації інтелектуальної власності (ВОІВ) 
подає таке визначення терміна “відтворення твору”: 
“Виготовлення одного або більше примірників твору або 
значної його частини в будь-якій матеріальній формі, 
включаючи звукозапис і відеозапис". Що ж до України, то 
право на відтворення творів було передбачене пунктом 2 
статті 14 Закону України від 23.12.1993 року № 3732-Х11 
“Про авторське право і суміжні права": “Автору або іншій 
особі, яка має авторське право, належгггь виключне право 
дозволяти або забороняти відтворення творів". У новій 
редакції Закону України від 11.07.2001 року № 2627-111 
“Про авторське право і суміжні права” підтверджено ви
ключне право автора на відтворення Для гармонізації 
права на відтворення з європейськими нормами пропону
ється частину 10-ої статті Закону України “Про авторське 
право і суміжні права" викласти в такій редакції: 
“відтворення -  виготовлення пряме чи опосередковане

тимчасове або постійне одного або більше примірників 
твору, фонограми, відеограми будь-якими способами в 
будь-якій формі част ково або повністю, а також їх запис в 
електронній, оптичній або іншій формі, яку може зчитува
ти комп’ютер”. Це сприятиме виконанню положень про 
захист прав на інтелектуальну власність, угоди про парт
нерство та співробгтниіггво між європейськими співтова
риствами і Україною.
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